

FOGLALAT: Magyarország (orvosi hírlmények ő es. kir. fölsége egészségéről; kinevezések és előléptetések; t. Pest megye közgyűlési végzése Frankenburg humoristikai fölolvasása iránt; a' szász király Fiumében; budapesti napló: a' nádorné Bécsbe utazik, Schodelné megítéztetése, idős Eggressy Bécsben, ügyes tolvajcsíny Pesten's különös szenvedély Budán, Ghika hg fővárosunkban, 's a' t.; oroszok gyapjúvásár; Sáros megyében magyar Ischel keletkezék; különféle: kinevezések a' gyapjúra Lembergben; a' montenegróiak és törökök fegyvert emelnek egymás ellen, Csáky Antal Bruno gr. alapítványa's a' t.; Royko's Beke'; adakozások; 's a' t.) Portugália. Amerika (az angol kormány nem rosálja a' francziák tettét Mexico ellen; 's a' t.) Spanyolország (a' trónkövetelő a' mérséki pártot emeli polczra; az elfogott vezérek szabadon bocsátva; 's a' t.) Anglia (újabb részletek Courtenayról; a' királyné Windsorban; Londonban hímű uralkodik; 's a' t.) Franciaország (a' hadseregnél elégtelenség; 's a' t.) Németország. Hollandia. Dunavizitálás.

M A G Y A R O R S Z Á G.

Orvosi hírlmények ő es. 's ap. kir. fölsége egészségi állapotjáról: „Ő fölsége tegnap este óta láz nélkül van, 's az éjt nyugodt alomban 's könnyű és jötevő átpárolgásban tölté. A' kiütés ritkulni kezd. Jun. 13án. Ő fölsége himlőbaja folyvásti kedvező fordulatok közt szűnik. Jun. 14én. Ő fölségének tegnap említett javulása folyvást halad, és itt ott már hám-lása mutatkozik a' kiütésnek. Ő fölsége állapota e' kedvező helyzetnek megfelelő. Schönbrunn, jun. 15én. Raimann és Güntner.“

Ő es. 's ap. k. fölsége Mazoveczky Ján. nagymihályi sómázsa-mestert, és Teltscher Ferencz broczkai vám- 's 30adost nyugalmazni méltóztatott. H-k.

Ugyan ő es. 's ap. kir. fölsége Lázár László gr. erdélyi tartományi kancellárt és Jósika Sámuel b. udv. tanácsost sz. István-rend kiskeresztjével díszesít; továbbá, f. é. maj. 26iki határozatában Berceich János zarái káptalanbeli főesperest ugyanott préposttá, és f. é. jun. 5iki rendeletében Waldstein-Wartenberg János gr. m. kir. udv. kancelláriai tiszteletbeli titoknokot a' tengeremléki kormányzékhez szám-föltöti díjtalan tanácsossá nevezni méltóztatott. W. Z.

T. Pest megyének jun. 11én Pesten tartott közgyűléséből. 2907. sz. Azon jelentés mellett mutatván be ez alkalommal tiszteletbeli főjegyző Nyáry Pál 251 fr. 38 krt., hogy azok f. h. 2án a' megyeház nagyobb termében Frankenburg Adolf által tartott humoristikai fölolvasás' tiszta jövedelméből maradtak fen, 's minthogy czélul a' Pest megyei víz által károsult lakosok' felségítése volt kitűzve, nádor ő es. kir. fölsége, ezen megye örökös főispánja, kinek mindenre kibató gondoskodása már eddig is anynyiakat ragadt ki a' kétségbeesés' örvényéből, 's jötevő keze a' megnyugvás' reményteljes partjára vezetett, itt is első levén az ügy-pártolásban fenséges személye' részről 100 pfgőforintot méltóztatott e' czélra Dubraviczky Simon első alispánhoz kegyelmesen küldeni; a' bemutatott somma gyűlésen jelenolt Keese Péter levéltárnoknak, mint a' víz által károsultak' részire összegyűlt adakozások' gondviselőjének átadott, egyebiránt teljes mértékben méltányolván az egybegyűlt RR. Frankenburg Adolf díszes tettet, miszerint semmi más mint egyedül a' nyomorultak' segítésére keblében égő nemes vágy' kielégítése' ösztönétől lelkesítve semmit el nem mulasztott, mi a' fentebb érintett előadást érdekessé teheté, ebbeli emberbaráti törekvése jegyzőkönyvbe iktattatni, 's a' RRek' azzali megelégtelése vele tudami rendeltetett.

Fiume, jun. 11én: Tegnap reggeli 11^{1/2} órakor érkezett partvizünkre a' trieszi Lloyd-társaság Conte Mitrowsky nevű gőzösén ő felsége az uralkodó szász király, Fridrik Augusz, ki, hohenstein gróf álnév (incognito) alatt, az említett gőzösen, melyet e' czélra a' Lloyd-társaságtól kibérelt, mult hónapban Dalmáziába utazott. A' fels. utazó megérkezte után partra szállván, miután a' káptalani templomban ajtatosságát végezte, a' gőzökre visszatért. Délután kormányzónk kíséretében a' martinschiezai vesztegintézetet, Terszátot 's kerületünk' tengeremléti részét, Volosea felé megtekinté. „Conte Mitrowsky“ ma reggel 2 órakor utját Trieszbe folytatta; a' fels. szász király pedig Monte-maggioren keresztül, melyet füvészetki tekintetben nézend meg, szárazon térend ugyan Trieszbe. — Időjárásunk föltöte szeszélyes; a' hűséget, mely majus utólján, 's a' folyó hónap elején igen érezhető volt, borus, hűvös őszi napok váltották fel 8dika estéjén, midőn durva éjszakai szél kezdé süvöltetni 's összekapván a' keletdélivel, mint a' fuvarosok mondják, Ravna podolje (a' Ludovica' culminatiói pontja, mintegy 3^{1/2} mföldnyire tőlünk) körül, hófátyolt borított a' gyulahavások magasb csúcsaira; 's azóta zápporral vegyes verőfény enyhíti a' máskor hó júniusi napokat. —

Budapesti napló. Maria Dorothea nádorné ő es. kir. fgsége Thun gróf főudvarmesterné kíséretében f. hó 15iken reggeli 5 órakor Bécsbe utazott. — Nemzeti színész személyiségünk szépen gyarapszik; sikerült ugyanis az igazgatóságnak, állandóul megnyerhetni dalszínésztünk számára Conti urat és Fellér Mariát, kik f. hó 16ikan léptek először fel „Beatrice di Tenda“ dalműben 's kielégíték a' nagy számú közönség várakozását. Előadás után több művészetkedvelő éji zenével tisztelé meg Schodelné. E' szerint tehát csak jó tenoristára van még serdülő intézetünknek szüksége, 's hir szerint már tettevék ez iránt is lépések, melyek sikerültével oly első rangú dalszínész lépend mint szegődött tag színpadunkra, ki Európa bármely dalszínházának díszére fogna válni. Eggressy Gábor, egyike legszebb reményekkel biztató fiatal színészeknek, most Bécsben tartózkodik, az udv. színház jeles művésztől tökélyesbülést tanulandó. E' fiatal színésznök azon ritka körülmény is érdemesíti művészi nevezetre, hogy áltálja 's megismeri, miszerint tanulásra még van szüksége, mely nehéz vallomásra pályatársai közül vajmi kevés szánya el magát. Ifjabb testvérét, Eggressy Benjamins, Olaszországba szándékozik utaztatni a' részvényes igazgatóság, hol e' szép dalszínész hajlamokkal bíró fiatal férfi, ipar és szorgalom mellett, kedvezőleg művelendheti magát ki. F. hó 23án idős Udvarhelyi részire „Vesta szüze“ nagy daljáték kerület először pesti színpadunkra 's hir szerint már a' „Baléj“ is betanulás alatt van. — Sokadalmunkon ezuttal sem hiányznak az ugynevezett iparvitézek, kiket köznyelven tolvajoknak fognánk nevezni. Egynek leleményes ést tanúsító merénye említést érdemel. Ez ugyanis igen tisztes öltözetben egyik pesti pénzváltó boltjába lépén, jelenté, hogy egy ötszáz forintos bankjegyre van szüksége, melyet ezüstpénzért szeretne beváltani. A' pénzváltó sajnálkozva szabadko-

zék, hogy 500 forintosra nincsen; de 5 darab egészen új százassal szívesen szolgálnd. A' tisztes ur ezzel is megelégt 's kéré a' pénzváltót, adná át az 500 pengőt egyik boltsegédnek, 's lakásán kezeibe szolgáltatandja majd a' huszasokat. A' pénzváltó ebben szívesen megegyezett, 's az idegen bérkocsira ült a' segéddel. Utközben elkéré ez utóbbi a' bankjegyeket, mint ha tisztaságukról akarna meggyőződni, 's mintegy magáról megfedkezve beszéd közben meg is tartá. Vegre egy nagy átház előtt megállta a' kocsist, 's a' segéddel fölment a' lépcsőken. Fürgén futott előre a' tekervényes esigalépesőn az iparvitéz 's egy pár percz múlva egyedül látá magát a' szegény boltsegéd; a' csaló valamely melléklépesőn észrevétlenül lesurrant, 's nyomába talán még maig sem akadtak. — Majláth I. gr. és Saphir Zsig. „Iris“ csem alatt németzsebkönyvet szerkesztendnek Heckenast Gastáv pesti könyvkereskedő, kit igen tetemesül károsíta az árvíz, fölségelésire. Sok jeles németországi írón kívül Desowily Aurel gr. és Jósika Miklós b. is ajánljokának a' vállaltuak szellemi művekkel gyauulítására. A' zsebkönyv ö aczélmetszettel fog megjelenni Heckenast költségin, 's ha e' szándék díszleni fog, évenként folytatatni. — Mult vasárnap (jun. 17kén) délután egy díszes öltözetű hölgy a' budai városmajorbul hazá meuvén, észre vevé, hogy majd távutól, majd közelebbről valamely ismeretlen férfi kíséretű lépteit, vegre a' bécsi kapu közelében megrántatni érzé ruháját. A' hölgy ijedten visszafordula; de az ismeretlen férfi e' szökkal: „Csak a' szél volt,“ sietve haza felé a' várba iramlott. A' nőember most figyelmesen kezdé vizsgálni ruháját, 's látta, hogy hátul két nagy darab ki van belőle vágva. Kialtózni kezdé tehát, 's az embertelen férfit csakugyan elfogák, 's több különöszinű kiszelt ruhadarabot látnék nála. Kérdésre vonatván, azt felelé, hogy ő ezt ellenállhatlan szenvedélyből teszi, mert nem bírhat szép ruhát, hogy magának legalább egy darabkát ne vagjon belőle. Szenevedélyét alkalmasint kiűtendő a' hűs börtönlevegő. — Egyik alduai gőzöszünkön legközelebb Ghika hg érkezék Pestre, 's ugyanazon gőzös 12 nagyobb és igen gyönyörű álgut szállíta Miloseh hg számára Zimonyba. —

Gyapju. Boroszlóban minden dologhoz értő egyhangulag állítá, miszerint a' majusi gyapjúvásáron az 1837ikihez képest nem igen sokkal fog magosbra szökkenni a' gyapjuár, 's még majus közepén is szákkal fog gyapjutermsztő örömet eladta volna gyapját a' tavalyi áron; annal örvendetesb vala tehát azon meglepetés, midőn már vásár előtt is nagy mennyiségeket kivántak a' legfinomabb sziléziái gyapju-fajból. Ennek ára 12—15 tallérral volt magasb a' tavalyinál. A' középfinom gyapjut azonban nem olly élénkül keresék; de mégis ennek ára sem maradt hátra és 6—8 tallérral felszökkent, sőt még a' rosabb minőségű is jobb áron kelt a' tavalyinál. Jun. 2ikaig következő gyapjumennyiségek valának kiállítva e' vásáron: sziléziái gyapju 32 ezer mázsa, Posen nhgségből 6 ezer m., Lengyelországból 2500 m., Magyarországból, Ausztriából és Galicziából 2 ezer m., régi maradék 4500 m., összesen tehát 47 ezer mázsa, mely mennyiséghez még mintegy 6 ezer mázsa sziléziái és lengyel gyapjut vártak. Az ár következő arányban mutatkozék: electoral gyapju mázsája 120—140 pengő tallér, igen finom 105—115 p.tall., finom 90—100 p.t., középfinom 75—85 p.t., középszerű 65—70 p.t., finom kényiretű 70—75, középszerű 60—65, aljash 50—65 p.tall. A' lengyel gyapjunál nem annyira kedvezőleg mutatkoznak ugyan a' körülmények; de a' legjobb minőségű fajnak mégis 5—6 tallérral nagyobb ára volt mint tavaly. —

Sáros-megyei Sebes uradalomban. „Magyar Ischel“ név alatt, egy szikes kénkő iszap-fürdőintézet f. évi majus 1jétől nyitattott meg, 's naponkint az ivók és fürdők elfogadására kész. Az ottani szik-forrás ásványvize bel- 's külképen az egészségnek nagyon üdvös 's a' pesti orvos anyaiskola' rendeletéből orvosi vizsgálat alá kerülén, az elhíresült ischelihez nagyon hasonlónak találtott 's már tavaly közszevény-, csúsz-, belső keményült ség- 's lépfáj dalműben, ugyszinte a' bőr mindennemű bajjaiban sikerrel használtott, belsőképen pedig dugulásoktól és szél-okozta puffadástól sokat megmentett. A' bőr e' szik-vízben mosatva, érezhetőleg simul 's fejérré válik; e' fölt, mint a' pilnai és szelezi, széküldözésre is palaezokban igen alkalmas levén, minden megrendelést a' helybeli fürdői ügyelőség vité véghez. A' fürdő-hely egy óranegyedre Sebestől Galiczia felé nem girbe görbe hanem síkvidékű 's közel erdős hegyektől környezett, fél órányira tul Eperjesen, (hol orvosok 's orvosszerek nem hiányznak) kies és egészséges fekvéssel dicsekszik. Étél italra, alkalmas lakhelyre 's mindennemű szolgáltatásra nézve kedves mulathatásra lelhetnek az oda kívánczók.

KÜLÖNFÉLE: Lembergben jul. Isején álland be a' juhtenyészésre annyira fontos gyapjúvásár 's egymásutáni nyolcz napig fog tartani. A' városi hatóság tetemes költséggel gondoskodék a' gyapjunak vásár alatti biztosításáról. Ez évben különösen nagymennyiségű gyapjut várnak Ruszsiából és Galiczia keleti részeiből, mivel már a' tavalyi első illy vásáron hatezer mázsánál több legjobb fajú gyapju vala jelen e' vidékekről. Kivánatos az Adler szerint, hogy e' vásárt számos idegen kereskedő látogassa meg, kik meg fognak győződhetni, miszerint sokkal kedvezőbb szerződéseket kötendhetnek magukkal a' természetkökkel, mint zsidó nyereszkezőkkel, kik eddig majd egészen kizárólag bírák a' kereskedés ez ágát, mi valamint a' természetköket, ugy szinte a' gyapjunemesítést is mindeddig nagy mértékben gálla. Mult majusban igen kevés eső volt Galicziában, 's ez a' gabonaárt már is tetemesül felszökkenté, 's annál inkább, mivel az ősi vetések több kerületben igen silányul mutatkoznak, főleg pedig a' rozsi. Ez utóbbi körülmény aggasztó leendett, ha két hét előtt esni nem kezdett volna, 's ennek következtében most már az ősi vetés is idülni kezd, a' tavaszi pedig jó aratással keesgetet. — Szerb határszéli hiteles tudósítások szerint, darab idő óta munkás már különösen azon czélbul kinevezett ausztriai biztosság a' dalmát-montenegrói ha-

társzék rendezetével. Grahovoban kezdé meg munkálkodását a' biztos-ság, éjszaknyugatra Montenegrótól, 's tökéletes elégtételre teljesíté ki-küldetése célját egész a' Cattarohoz csatlakozó határszélig. Itt azonban súlyos nehézségek mutatkoznak, mivel bizonyos földrész miatt már rég villongnak egymással a' cataroiak és montenegróiak, mindegyik rész magának akarván azt víni sajátul; 's tekintetbe vévén a' föld nagy bőcsét azon részeken, előre vala gyanítható, miszerint egyik párt sem fog önkényt lemondani a' követelt birtokrészről. Már fegyverek villogának, vérontás-sal végzendők a' szóvitát, midőn az ausztriai kormány katonaságot állíta föl a' határszélen 's még jókor elejét vevé a' gyászos öldöklésnek. Míg azonban az ausztr. kormányzék szemessége e' részen meggátlá a' harcot, visszatartatlanul kiűtött az Montenegro éjszaknyugati oldalán, talán épen a' déli történetek következtében. Alig hallák ugyanis a' törökök az ausztriai figyelő sereg föllállítását, már véres háboruról álmodának Montenegro ellen, 's tökéletes kiűtatásáról a' hegyi lakosságnak, melly utóbbi körülménynek titkon rendkívül örvendének. A' podgorcei törökök, évek óta legveszélyesb 's hűtlenebb szomszédi a' montenegróiaknak, azt hívék, hogy illy kedvező alkalmat használatlanul vétek elbocsátniok, 's közülök mintegy kétezer fegyveres átrontván a' határon, először is mintegy 30 békes pástort konczoltak fel. A' megtámadott montenegróiak természetesen fegyvert ragadának családjaik védelmére, 's megtámadók a' közelítő török csoportokat. Négy órai csata után, mellyben 7 török 's 4 montenegrói lelé halálát, 's mindkét reszről számos megsebesült, visszavonulának a' törökök; de a' nyájak nagy részét magukkal terelék. Már most kérdés: mikép fogják megboszolni a' montenegróiak e' gaz esinyt? A' podgorcei törököket nehéz ugyan legyőzni, mert jól fegyverezvék 's megvíthatatlan sánczolatok mögé rejtőzhetnek; de azért mégis majd találand kedvező alkalmat a' montenegróiak boszutól égő szeme véres visszatörésre, mint három év előtt, midőn Schabljak török erősséget rohanással elfoglalván, iszonyu öldöklést vívének véghez falai közt. — Csáky Antal Bruno gr. az Abauj megyében föllátható javítóház alapítókéjéit ezer pengő forinttal sziveskedék gyarapítani. — Oláhországi levelek szerint a' porta kívánatára szeb biztosság küldeték Konstantinápolyba, a' nagyurí kormány-nyala behozandó intézvényekről tanácskozás végett. E' küldöttség elnöke, Russzia kívánatára Petroniewitsch Ábrahám, egyik fővezére az 1835iki zendületnek. Azon hir, hogy Milosch hg 5 ezer aranyon megvet bizonyos történeti kéziratgyűjteményt Montenegroban és rendezésére Stephanovics Wukot bízá meg, egészen alaptalan. —

Selmeczen maj. 19én hunyt el, huzamos betegség következtében Royko János ag. vall. lyceumunk köztisztelütü és szeretütü profes-sora 's rectora, érdemekkel díszlő élete 65ik évében. A' jobb létre szenderült 's 38 évi tanítói pályán elaggott tisztés ősz példás nevelési isméretével sok oldalú tudományt 's egyenes lelkü characteret kötvén össze, iskolánk évkönyveiben, 's ezekre terjedő hálás tanítványi keblökben feledhetlen nevet vívott ki magának. Áldás 's béke árnyékának 's vigasz talás elhunytán mélyen kesergő elhagyottinak! —

Beke Farkas hit. ügyvéd bíró 's a' politikai tud. a' győri kir. akad. 30 évnél tovább csüggedetlen buzgalmur ren. kir. tanítója és Sonnenfels e' tárgy munkájának szerencsés tolmácslatu fordítója Győrött jun. 13kán elhunyt. Béke 's áldás hamvainak!

Figyelmeztetés. Azon 59 fr 40kra nézve p.p., mellyeket Steinius Vilmos Antal ur az árviz által károsultak fölségelésre Zimonyból átküldött, szükséges megjegyezni: hogy azokat a' tisztelt ur több emberszerető idegentől, kik ideig óráig ottan tartózkodtak, szedte össze, 's azt mint illyet szolgáltatá az illető pénztárba.

A' m. kir. udv. kamra Podhorszky László t. Hont megyei fő-ügyészt Zolyom 's Dobronyiva bányászudalmak ügyészevé; Wittich János ófalui tisztirnokot alsó-veczekei 30adossá; Steffula János károlyvárosi 30adellenőrt ugyanott 30adossá; Czigan Mihály zwetlini 30adost nedeliezi 30adellenőrré; Bognár Károly fiemei tisztirnokot orechoviczai 30adirnokká, 's helyébe Tintor Sám. 30adgyakornokot alkalmazá. H-k.

A dakozások az árviztől károsultak számára: a' florenzi es. kir. követség 240 fr., Hartig gr. majlandi kormányzó gyűjtése 11,148 fr., Camozzi amsterdami főconsul gyűjtése Hollandiában 1271 fr. 17 kr., a' trieszti kormányzék elnökség gyűjtése 5658 fr. 38⁴/₁₀ kr., Spaur gr. ve-lencei kormányzó újabb gyűjtése 4009 fr. 16 kr., a' pozsonyi káptalan 200 fr.; ifj. Becker Grevenbül Münster mellett 10 fr., a' magyarországi es. kir. főhadí kormányzék újabb gyűjtése katonáktul 's katonai tiszt-viselőktül 8196 fr. 18⁴/₁₀ kr., mind pgőben. Albach husvéti egyházi beszédéből az első kétezer példányu kiadás néhány nap alatt elkelvén, abból összesen 772 fr. 4 kr. pgő gyült be 's azonnal átadatek a' Pesten munkáló biztosságnak a' károsultak közt kiosztás végett. Selmecz k. bá-nyaváros is tehetsége szerint törekszik áldozni a' szenvedő emberiség ol-tarán, 's az összegyüldő segélymennyiség alkalmasint legalább ezer pgőre fog emelkedni. Növelé ez egyes áldozatokbeli mennyiséget teteme-sül a' városbíró neje, Schmidt Francziska, indítványára összeállott asz-szonyegyesület, melly maj. 20án tartott és sorshuzással összekapcsolt díszes tánczvizgalombul 353 fr. 20 kr. pgővel járult e' szép célhoz. Aran-don pedig több fiatal műkedvelő magyar, német, franczia 's oláh nyelven játékszini mutatványt adott, melly 509 fr. 58 kr. pgővel segíté enyhíteni a' károsultak terhes sorsát.

Jegyzéke a' Pesten létező Választottságtul átvett jótékony adako-zásoknak p. p.: N. sz. miklósi Nákó Janos 600 fr., Motesiczky Pál es. aranykulesos, 200 fr., sz. kir. Kismarton város 44 fr., kalocsai érsek-ségi papság 222 fr., a' kalocsai növendék-papság 20 fr., Sámeg város 20 fr., rozsnói casinó 192 f. 40 kr., Németujvár város 80 f., sarkadi község 30 f., Szirányi Béla 10 fr., P. Bazelbul 56 fr., Folkusházy Pál 20 f., Szamosujvár város 286 f. 2²/₁₀ kr., Theszary Mihály t. szelei

postamester 10 f., Festetics László gróf keszthelyi uradalma tisztjei 70 f., Korpona sz. k. város 15 f. 19 kr., Sárospatak mváros 72 fr., sárvári casino 210 f., Andrássy Károly gr. 100 f., n. kőrösi község 100 f. 49 kr., báró Orczy Lőrincz 1000 fr., báró Venkheim László 100 fr., pécsi nö-vendékpapság 35 f., Grünzeig Henrik kereskedő 12 fr., Patay József Pest megyei bíró 50 f. a' nemes Földváry nemzetség 500 f., egy neve-zetlen Ungvárról 10 f., Festetics Fanny gr. szül. b. Wenkheim 200 fr., b. Prónay Béla 1000 f., Jakab István ur Beatrice de Tenda ope-ra textusának majus 2Skán elkelt csekély számához képest, a' már előbb adott négy ezüst forinton kívül ismét 4 fr.; a' gyulai bodnárceh 10 fr., Pilis-csabai község 5 f. 12 kr., könyváros Müller József, Albach Szaniszló sz. Ferencz szerzetebeli atya' husvéti egyházi beszédjének 2000 pél-dányból bevett 666 fr. 40 kr., melly beszéd kinyomatását két emberba-rát vállalta magára, azután az említett Szaniszló atyanál egy bizonyostul a' könyváron felől hagyott 100 ft., a' nevezett eladó könyvárosnál egy valaki által ugyanazon módon fölösleg hagyott 5 fr. Továbbá Straszburg-ból érkezék 446 frank, mellyhez Klose Eduárd és Sándor 100, Klose Fridrik 100, Humann J. M. 10, Herrenschmieder professor 40, Re-nouard de Bossière 15, Engelhardt Mórincz 5, Edu. de Bylly 5, Her-noug 7, egy nevezetlen 10, Vierling, szül. Szatz asszony 5. Kantz szül. Szatz asszony 5, Treuttel és Vürz 50, Caillot E. 5, Vauchelle 10, Billy asszony 5, Berp 10, Rottisbone Achill 10, Rottisbone Her. 10, Dugied 5, Türkheim és társa 10, Sengenwald 10, Tanár Bras-sier 5, Hecht Károly 10, egy nevezetlen 1, és Sch. de D. 3 frankot adakoztak.

P O R T U G Á L I A.

Lissabon, maj. 19én: Tegnap különös hírek keringének a' városban; a' pénzesarnokon beszélék, hogy migueli összeesküvést fődöztek fel, mellynek feje Izabella Maria infansnő, a' volt kormányzóne, kit már el is fogtak; továbbá ez összeesküvés következtében egy migueli guerilla egész Louresát (másfél órányira Lissabonul) nyomult, ellenök az éjjel néhány ezred ment ki. Bármilly hiheretlennek látszassék mind ez, mégis kelle valaminek történni, mi e' híreket szüldé; annyi igaz, hogy az infans-nő körében migueli levelezést találtak, ki néhány év óta a' legszigorubb vallásosságot gyakorolván, több lelkesnek ad szállást házában. Az in-fansnő is részt vön e' levelezésben; de összeesküvést még nem fődöz-tek fel, 's az leginkább a' vallás lealjasult állapotját érdeklí 's félnek, hogy e' levelezés összekötetésben áll a' papok alatomos celszövényivel, kik az országot föl szeretnék lázítani, hatalmok és dicsőségük vissza-nyerése végett. Az infansnőnek még mindeddig semmi baja e' felfödözés miatt, csak meginték azon tanácssal: bocsátná el körébül az e' dolog-ba kevert lelkeseket. —

200 miguelistát, kik Guardához közeledtek, a' 3dik vadász ezred egyik osztálya 's ottani polgárkatonaság szét robbantott, 11 miguelista csatatéren maradt, 13mat pedig elfogtak; csapatokat küldének a' ha-tár főpontira 's ha a' miguelisták nem kapnak segélyt a' spanyol szöke-vényektül, ugy aligha tarthatják fön magokat. A' miguelieket egy spa-nyol vezérli, ki magát d. Miguelnek adja ki 's pénzzel bőven van ellát-va. — 1838 junius 1jéül 1839 junius 1jéig a' bevétel 10,040,504, a' kiadás pedig 10,439,060 piasterre van számítva. — Howard de Wal-den Iberia gőzösen Angliába utazott magával vivén a' rabszolgakereske-dés eltörlesztését tárgyazó szerződést; még hivatalo an nem tudhatnia valljon a' föltételes hajómozgási jog Angolországnak meg van-e adv: Portugália részről?

Majus 23dikáig terjedő hírek szerint a' rabszolgakereskedést tárgyazó szerződésről még semmi bizonyost nem közlenek; némelylek egész bizonyossággal ellenmondnak azon hirnek, miszerint Angliának a' kívánt mozgási jog megadatott. — Algarbiában még folyvást rakonczát-lankodik Remechido 's a' kormány nem képes e' duló férget kiűtani. Montemorban d. Maria Izabellát d. Miguel bátyja nevében az ország kor-mányzónejának kiálták ki, mire a' királyné azon paranesot küldé Maria Izabellához, hogy Samorából, eddigi lakhelyéről, azonnal a' fővárosba utazzék; mit ez vonakodás nélkül teljesité. —

A M E R I K A.

Mexicoi levelek szerint a' francziaországi szakadás miatt igen nagy rémulés uralkodik a' franczia lakosság közt; Zacatecasnál többen elhulltak gyilkos kezek által, 's ezek közt Real del Monte bányagazgató. A' mexicóiak a' francziákat nyilvános helyeken gúnyolják 's vendéglő-jükben, kávéházukban, ezukraszoltjokban jól esznek isznak, fizetés vé-gett pedig gúnyolódva azon 800 ezer dollár kárpótláshoz utasítják, mely-lyet a' franczia kormány követel e' mexicoin. Az első álgudórej, atul rettenek, jelül szolgálánd a' francziák lekonzoltatására; a' kormány mindent elkövet illy gyalázatosságok elhárítatása végett, de nem elég erős a' gyűlölséggel megküzdni. A' kormány paranesot ada ki, melly sze-rint a' világ minden részibül jövő hajók vám nélkül köthetnek ki a' ré-vekben, ez uton reménylik az ostromzár daczára is szükségességekkel ellát-hatni magokat, főleg Havannahul 's az egyesült szabad tartományokbul. —

Ujabb hírek szerint Mexicobul Anglián keresztül Iphigenia fregát Baroché kapitány hajósergéhez csatlakozék 's híhetőleg ez egyesült erő elkezdendi munkálutit, ha a' mexicói kormány a' franczia követségi vég-válasz föltéteit alá nem irandja. Hírlik, miszerint Cuevas minister 's Bus-tamente elnök határozata a' mexicói angol consul roszalása óta igen inga-doz. Londoni levelek szerint az angol kabinet a' franczia kormány lé-pésit, miután ez az alkudozásban minden eszközt kimeríte, legkevesebbé sem roszalja. — Parisi levél szerint majus 30ikául, az angol lapok keserün csipdezik a' franczia kormányt a' mexicói révpártok ostromolta-tása végett, mellynek célja Veracruz megszállása, melly végre is, mint Algír, a' francziák kezében maradna. Parisban senki sem aggódik a'

szia czára oly feltékenyül nem örökös, már Konstantinápolyt is rég elfoglalta volna. Legújabbán a madridi udvart segíteni akarás ürügye alatt a passagesi révet foglalá el, az adenit pedig egy arab szultántól pénzen vásárolta meg, s így tevő magát urává a vörös tengernek. Már arról is van szó, hogy Alexandriát vasutal kapesoladják össze, s így aztán Arábiát és Abyssiniát el fogják árasztani kézműgyári cikkekkel, hajóikat pedig szaporíthatni azon jó épületfából, mit oly bőven terem ez utóbbi ország. — Alsó-Canadában a katonai törvény egészen megszüntetve, s ennek következtében a nyugalom nagy részint helyre állítva. — Jun. elején hat lengyel szabad ég alatt halt egy londoni kertben, mivel az éji szállásért fizetni egyik sem vala képes. Rendőrök érkezvén hozzájuk, elutasták őket; miután azonban megtudák, hogy honvesztett boldogtalan menekvők, tüstént pénzt adának nekik, hogy illő szállást kereshessenek maguknak. — Newyorki levelek szerint majus 10dikén két mexicói biztos és a kül-s hadminis'er, Veraeruzba ment, Deffaudis báróval békés alkudozás végett a Franciaországgal kiütött villongás iránt. — A' glasgowi polgárság nem rég megvendéglé Urquhart urat, ki köztudomás szerint darab ideig fontos szerepet játszik Konstantinápolyban. Ez alkalomkor rendkívül gáncsolák Palmerston politikáját, s csupán e' minis'ternek tulajdonítá Urquhart, hogy Russzia mindinkább terjeszkedik Czirkassziában, míg az angol kereskedés azon tájakon naponkint csökken. A' minis'teri lapok ellenben az egész bajt csupán a' volt tory minis'ternek tulajdonítják, melly nyugodtan nézé el Franciaország s Russzia terjeszkedését. —

F R A N C Z I A O R S Z Á G.

Paris : a' touloni révben horgonyzó öt hadihajó parancsot kapott azonnal Mexicoba vitorlázásra, az ostromzári hajócsapat erősítése végett. — Antomarchi tr. Napoleon ismét orvosa sz. Ilona szigetén, megholt. — A' mai követkamrai ülésben megkezdék az afrikai rendkívüli hitel vitatását. Duvergier de Hauranne már ismét nézeteit ismétlé, dicsérvén a' tafnai szerződést, mint békebarát, s korholván Constantine elfoglaltatását. Előadá ezután az egész afrikai tartomány szomorú helyzetét, mellybe azt a' rosz kormányzás 1830 óta taszította, s végre határozottan a' gyarmatosítási rendszer ellen nyilatkozték, melly 60 ezer főnyi sereg tartatását fogná mulhatlanul maga után vonni. Utána Bresson szólalt meg; egészen ellenkezőleg állítván, hogy a' sikeres gyarmatosítás csak 300 ezer franknyi hitelrugtatást fogná kívánni. A' tafnai szerződést nem találá jónak, mivel az igen közel hozá Algirhoz Abdelkadert, ki most mintegy szárazföldi ostromzár alatt tartja a' francziákat. Megismeré ugyan, hogy a' gáncsolt szerződés jó oldallal bír, de ezt hiúsítja mégis azon körülmény, miszerint a' szerződés sokáig teljességgel nem fogja magát föntarthatni. (Ingerültség.) Kiemelé még Ben Aissa nagy hatását a' kablyokra, s ugy vélekedék, hogy igen cselekszeren cselekednék a' kormány, ha Achmet beyt ismét némi hatalommal ruházná föl, ki így aztán ellensúlyul szolgálhatna Abdelkader merénylinek. (Hosszas félbeszakasztás) Michel: (de Bourges) „A' minis'terség véleményét fejezé ki Ön?” Bresson válaszolá, miszerint csupán Afrikában gyűjtött öntapasztalati után beszél, s így folytatá szavait: „Ha Achmetet ismét hatalomra kívánnók emelni, Constantineben vagy Medeahban tehetnök azt, s valóban nem tudom, megtartatjuk-e illy időben Constantinet, midőn kevés a' nagyság s csekély az állandóság.” (Hosszas zajongás.) Molé leginkább azt törekvék elhívetni a' kamrával, hogy 50 ezernél több harezost nem fog kívánni az elfoglalt tartományok megtartatása minden esetre káros leend Franciaországra nézve, s ennél fogva jobb lenne föltagyni az egészszel, mivel más hatalmasság bizonytal soha nem fogja azt elfoglalni. — Parisban jelenleg 13 ezer külön országai politikai menekvő tartozkodik. —

A' buenos-ayresi francia consul, Mandeville, mart. 29én az ottani kereskedőkkel tudatá, miszerint Leblanc admiral, és parancsnoka a' délamerikai állomás francia hajócsapatjának, ostromzár alá helyezé a' buenos-ayresi kikötőt s az egész Rio de la platai partvidéket, s hogy a' buenos-ayresi kikötőben horgonyzó hajók csupán maj. 10keig élhetnek szabad elhajóztatási joggal. Oka e' vizsálynak a' buenos-ayresi kormány azon fonák követelése, hogy minden ott letelepült francia kötelezessék katonai szolgálatra. — Abrantes hgnó jun. 7dikén l' Abbaye aux Boisban élte 53dik évében, elhunyt. Utolsó munkája e' rendkívül termékeny írónőnek már sajtó alatt van. — Abdelkader követi már elhagyák Parist. Elutaztok nem igen tünt föl; de meglehetősen azon különös körülmény, hogy velük egyidőben egy deli s kedvelt színésznő is nyom nélkül eltűnt. — A' páirkamrában jun. Sikán fölolvásá Roy a' biztossági jelentést a' kamatváltoztatásról. Először részletesen elszámlálta azon mennyiségeket, mik Paris és a' tartományok birtokában vannak, s azután a' rendszabály rendkívüli fontosságára kívánta figyelmeztetni a' gyűlést s annak életbe lépését oly veszélyesnek állita az ország külügyeire nézve, hogy a' biztosság teljességgel nem ajánlhatja elfogadtatását. Az ország belállapítja pedig, melly még folyvást érzé a' juliusi zendület okozta rázalmat, épen oly kevésbé enged meg, csekély pénzmennyiségmegtakarítás végett, 150 ezer tőkepenészesnek vagyonát csökkenteni. Ezután a' biztosság előtti vitatkozások tartalmát közlé a' visszafizetés külön módjai iránt, s oda nyilatkozték, hogy azok közül egyet sem pártolhat a' biztosság. A' fogyasztási kérdés iránt annak jogtalanságáról s lehetlenségerül törekvék meggyőzni a' gyűlést a' szónok, minden fogyasztást csak bevételi fölösleggel vélvén sikeresen alkalmazhatónak. S ez okbul a' biztosság az egész törvényjavaslatot félre vettetni kívánta. —

N É M E T O R S Z Á G.

Majus 21kén nyiták ki a' második schleswigi országgyűlést. Az ország minden tájrul érkeznek kérelmek, főleg az adó-megajánlási jog

visszaállitását, és a' schleswigi országgyűlésnek a' holsteinival összeköttetésit tárgyzók; egész Éjszaki-Schleswig kéri ezt, városok és helységek s kitünőleg Flensburg; itt a' minap nagy s köz polgár-gyülekezet vala, mellyet a' követek hívnak össze, s hol a' főtebbi két kérelem már szerkesztve fölolvastatott, s a' jelen volt polgárok közül azonnal 800 irá alá magát. — A' würzburgi lap szerkesztője már nem Zander Ernest, hanem Weidenseel A. tr., ezen szerkesztőségi változás M. m. Frankfurtban nagy érzést okozta. — Berlinben ünnepet ünnepe, s pompás látványt pompásb váltja föl; s mind ennek középpontja a' porosz király, a' köz figyelem pedig két személy iránt látszik érdeklél viseltetni, az orosz czár s württembergi király iránt.

Hannovera, majus 31én: A' 2ik kamra majus 7én kezdendi el az új alkotmányi oklevél feletti tanácskozást, addig az ellenzési tagok a' kabinet által el fognak ismertetni. Stadeban, hol Freudenthal kétszer leköszönt a' választásrul, Holtermann sógorát választák, ki hasonlólag leköszönt. Stüve meghatalmazóleveléről még a' kabinet nem határozott; a' kir. biztost már háromszor kérdezték: mi történik Stüve megbízólevelével? két elsőbbi válaszában a' biztos misem tudott e' dologrul, harmadszor pedig oda nyilatkozték, hogy Stüvének kamrába léphetését akadályok gátolják, miről azonban bővebb felvilágosítást nem adott; a' kamra 40 szóval a' kabinet megkeresését határozá Stüvének a' kamrába minél előbbi juthatása végett. A' lüneburgi választásról semmi bizonyos; Hildesheim még folyvást kétkedik. A' kormány egyezkedni szeretne az új alkotmányi oklevél iránt; az alaptörvényi párt azonban minden egyezkedést félre vet; a' kabinet most kétségkül nagy kisebbségben van; az ellenzés azonban több részre szakadoz, illyen az alaptörvényi, az ostfriesi és azon párt, mellynek sem alaptörvény sem új alkotmány nem kell, s ennek feje l'f. Lang tr. — I. Miklós gőzös Lübeckhez két órányira Pétervárból visszautaztakor elégett, 160 utasa közül öt veszté el életét. — A' kasseli közújság Hildesheimbul majus 28árul írja: „Hubert pörében Schiller nevű tanu fordul elő; mindenki megismeri őt azon vakmerőségrül, mellyel a' leggyalázatosb hazugságokat mondá az elnök szemibe; miként esküvék minden szentre, hogy 8 napnál tovább nem ült tömlöczben s becsületes embernek kelle lennie, mert a' legiszonyubb titkot csak gyóntatóatyjával közlé. Annai a' dologban igaz, hogy Schiller minden fenytői vizsgálaton átment és végre végrendeleti oklevélhamisítás s a' leggorombább hazugságok miatt becsipék s hosszu szigoru vizsgáltaati tömlöczöztetés után, minden bücsületes ember örömére, örökös fogságra ítélék; de, a' város remültére, a' legkeményebb fogházbul megszökék. A' kormány ismeré e' férfiu veszélyességét s 100 tallért tett föl elfogattása díjaul; e' szerint igen feltűnő a' parisi hannoverai követnek azon nyilatkozványa, mellyben ez Schiller előbbi életéről mit sem akar tudni.“ — Hir szerint az elégett I. Miklós gőzösön az angol királyné számára koronázattási ajándékok is voltak. — A' hannoverai új alkotmány-oklevél vizsgálatára küldött biztosság jun. Ijén beadá tudósítását a' kamrának; a' biztosság következő pontokban tett lényeges változtatást a' kabineti oklevelen: ebben mondatik, hogy a' trónörökös a' kormányra közvetlenül föllép minden további cselekvény nélkül, s ezután tudatja ezt az országgal nyillevéle által, mellyben az alkotmány föntartatását igéri; a' biztosság e' cikket odamódosítá, hogy a' király, mielőtt a' kormányzást kezdené, ezt nyillevéle által tudassa, tehát előbb a' tudatás, azután a' kormányra lépés. Az oklevél továbbá megengedi a' királynak kormányzót rokon közül választani, vagy pedig valamely hget; ezt oda módosítá a' biztosság, hogy csak uralkodó házbul választat hget s a' t.

Az orosz czár jun. Skán Berlinből Stettinbe utazott s innen „Schnelligkeit“ gőzősen Stockholmba hajóza, honnét ő egyenesen birodalmába terend vissza, a' trónörökös hg pedig Koppenhágába menend. — A' frankfurti kath. egyházi lap szerint Posenbul majus 5rül Dunin érsek ellenelkezdték a' pert; ugyanis a' fenemlített napon e' tartományi törvénysségi elnök, Frankenberg, az érseki palotába mene s megindita a' pert. Az érsek még egyszer a' felséghez folyamodott azon kéressel, miszerint az ellene indított perben a' papi törvény határozati illő figyelembe vétesenek.

H O L L A N D I A.

A' Handelsblad levelezője Londonbul maj. 26káról következőleg ír: „Tudom kellemesen hatja meg Ön olvasóit azon hir, miszerint mind az öt hatalom, kiknek követi alakítják a' londoni tanácsot, egyhangulag a' 24 cikkű szerződés aláírását határozták Vilmos király által. A' hágai kabinet a' napokban ez ügyre nézve fontos közleményt kapand, s alaposan hihetni, miszerint az Ön kormánya s az öt hatalom közt a' szerződés minél előbb véget érend. A' belgiumi mozgalmak a' helyett, hogy a' hatalmakat megrezzentenék, azon határozatot szülek, miszerint oly ország nem érdemel semmi kíméletet s engedélyt, melly annyira méltatlannak mutatkozik a' független statusok sorában helyfoglalásra.“ Ugyancsak a' Handelsblad következőleg nyilatkozik: „A' belga lapok néhány nap óta telvék limburgi s luxemburgi felirásokkal a' 24 cikk-elfogadás ellen s az ugynevezett hazafi egyesületek ellenmondásával, mellyek e' tartományokban az ellenállás eszemét tüzek czélul mozgásban tartani s még jobban felingerleni. Mindnyája egy hangon van szerkesztve s az eddig közlötökbül bátran következtetheti a' többiekre. Nem is közlünk többé egyet is közlötök, annál inkább nem, mert e' fenhéjázó beszédek, hazaszeretők s hősiségekkel, a' belga ellenmondások e' jelenségivel, végre is kedvetlen benyomást okoznak nekünk s elolvasásuk inkább terhes, mint kellemes.

DUNAVIZÁLTÁS: jun. 17dikén 11^h 3^o 3^o 18dikén 10^h 11^o 0^o 19dikén 10^h 6^o 6^o 20kán 10^h 3^o 6^o